
小学一年级数学上册［ 20以内的进位加法］的教学设计

教学目标：

（一）通过找规律，学生掌握 20以内进位加法的计算方法。

（二）能正确、熟练地计算 20以内的进位加法。

（三）培养学生思维的深刻性和敏捷性。

教学重点和难点：

重点：找出规律，总结出计算的简便方法。培养学生思维的灵活性和敏捷性。

难点：学生容易计算错误的算式有： 7＋5、7＋6、8＋5。

课前准备：

（一）教具：磁铁黑板，算式卡片，加法表 11～18的数字卡片，小红花。

（二）学具： 1～20的数字卡片。

教学过程设计：

（一）揭示课题

师说：以前我们学过了 20 以内的进位加法， 今天我们上一节复习课， 复习 20以内进位

加法。

板书：复习 20以内进位加法。

（二）课前谈话

提问：

1．小朋友你们知道 2000 年的前一年是哪年吗？（ 1999年）

2．那年的出生属性是什么？（兔子）

3．你们喜欢小兔子吗？

师说：老师这儿有一首儿歌放给大家听，“小白兔”。 （放录音）

师说：老师也带来了几只小兔子想送给大家， 那么看谁这节课爱动脑筋，积极发言，老

师就送给他一只小兔子。

（三）出示加法表

通过竖着看加法表找规律：

教师引导学生分析加法表，了解加法表的编排规律，使学生对加法表有一个整体认识，

使学生对 20以内加法形成网络，便于理解，便于运用。

1．观察第一竖行提问：



（1）观察第一竖行，你发现了什么规律？

指名说：第一个加数都是 9，第二个加数是从小到大排列的。

（2）谁能贴上得数？

指名上前在 9 加几的算式后面贴上得数。

（3）得数和算式之间有什么规律？

指名说：得数个位上的数比第二个加数少 1。

（4）少的这个“ 1”哪去了？

指名说：少的这个“ 1”和 9 凑成十。

师说：计算 9 加几时，用第二个加数减“ 1”是几，得数就是十几。

（5）9加 7 这道题怎么想？

2．观察第二竖行提问：

（1）观察第二竖行，你发现了什么规律？

指名说：第一个加数都是 8，第二个加数是从小到大排列的。

（2）谁能贴上得数？

指名上前在 8 加几的算式后面贴上得数。

（3）你怎么算得这么快？

指名说： 得数个位上的数比第二个加数少“ 2”，计算 8加几时， 用第二个加数减“ 2”

得几，得数就是十几。

3．观察第三、四竖行提问：

（1）这几道题的得数是多少，你能贴上得数吗？

指名上前在 7 加几和 6 加几的算式后面贴上得数。

（2）这两竖行有什么规律？（两人讨论）

指名说： 7加几这一竖行的得数个位上的数比第二个加数少“ 3”。6 加几这一竖行的得



数个位上的数比第二个加数少“ 4”。

师说：你们真聪明，竖着看我们找到了规律，还找到了简便的计算方法。

（四）通过横着看加法表找规律

提问：

如果横着看你找到了什么规律？

指名说：第二个加数一样，第一个加数一个比一个少 1。

（五）通过斜着观察加法表找规律

提问：

1．斜看观察加法表有什么规律？

指名说：第一个加数是一个比一个少 1，第二个加数是一个比一个多 1。

2．揭示红线右边的算式，比较红线两边的算式有什么关系？

指名说：两个加数调换位置和不变。

3．在这些算式中有几道特殊的算式，你能找出来吗？

指名说： 9＋9，8＋8，7＋7， 6＋6。

4．加法表中得数是 11 的有几个算式？得数是 12 的有几个算式？得数是 13 的有几个算

式？得数是 14 的有几个算式？ ,, 得数是 18的有几个算式？

指名说： 得数是 11的有 8 个算式，得数是 12的有 7 个算式，得数是 13的有 6 个算式，

得数是 14的有 5 个算式 ,, 得数是 18的有 1 个算式。

小结：只要记住大数加小数的题就行了。 如果遇到小数加大数的题， 先交换加数的位置

想大数加小数就可以了。

（六）巩固反馈

1．自己记大数加小数的题：

师说：我们记住了大数加小数的题也就记住了小数加大数的题，我们掌握了这些规律，

看谁口算又对又快。

2．举卡片得数：

教师随意指加法表中的题，学生举卡片回答：指 9＋ 6 学生举 ，老师指： 4＋7，学生

举 ，,,

3．老师提问，让学生到加法表前指出式题。

师说：两个数相加得 11的有哪些算式？

学生马上指出：有 9＋2， 8＋3，7＋4，6＋5，5＋ 6，4＋7，3＋8，2＋9。



师说：两个数相加得 13 的有哪些算式？

学生马上指出： 9＋4，8＋5， 7＋6，6＋7，5＋8，4＋9。

提问：比一比，谁观察得最仔细，找一找加法表中相同数相加的有几道题？指名说：有

6＋6，7＋7，8＋8，9＋9。

4．动手摆卡片：

请同学们摆出 1～12 张卡片，请你找出哪两张卡片上的数加起来得“ 13”。学生摆出：

12和 1，11和 2，9 和 4，8 和 5，7 和 6，10 和 3。

学生摆出 12 和 1，11和 2 的，老师要给予表扬。

5．小组比赛，把下列卡片从小到大排列。

9＋2，4＋8， 6＋7，9＋5，7＋8，8＋8。

哪组排列得快，请哪组到前面排列给大家看。

6．速算比赛，取前三名。

8＋6＝ 3＋6＝ 9＋7＝

2＋9＝ 4＋7＝ 6＋4＝

7＋5＝ 5＋8＝ 8＋3＝

4＋8＝ 3＋7＝ 0＋6＝

10＋4＝ 9＋8＝ 5＋10＝

9＋9＝ 6＋7＝ 7＋8＝

用红花把括号里的数盖上， 让学生猜一猜红花后面的数是几， 猜对了，把红花奖给学生。

8＋（ ）＝ 14 7＋（ ）＝ 13 （ ）＋ 6＝15 9＋7＝（ ）

课堂教学设计说明

这节课是 20以内进位加法的复习整理，它体现了对学生思维的深刻性，思维的敏捷性

的品质的培养。

依据“ 20 以内进位加法表”的排列顺序的整理，启发学生进行思维，通过教师的操作

演示，更具体地引导学生从：竖着看、横着看、斜着看的不同角度去观察、比较，分析概括

出计算规律， 在掌握规律的基础上， 运用规律去简缩计算过程， 达到提高学生计算的准确性

和速度的提高。

通过层层深入的安排， 揭示了加法表中题与题之间的联系和内在关系， 摸索到缩简思维

的道理和过程， 同时，通过正确地处理， 找到简便的记忆的方法， 从而达到熟练计算的程度。

通过形式多样的教学方法，激发学生的学习兴趣，活跃课堂气氛。


